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Шуберт е автор на много клавирни пиеси (за 2 или 
за 4 ръце) с приложен характер. Той композира ленд- 
лери, валсове, екосези, галопи, по музиката на които 
наистина е можело да се танцува. Пише и многоброй- 
ни маршове, полонези, музикални моменти и диверти- 
менти, специално предназначени за любителско 
музициране. Като малко момче, Шуберт създава редица 
менуети, които още тогава предизвикват възхищение 
у познавачите.

Разработването на танцувални жанрове свързва 
композитора с традициите на виенската класическа 
школа. Известно е, че тази школа широко се опира на 
танцувалните източници от своето време и отделя 
голямо внимание върху развиването и опоетизирането 
на жанра на менуета.

Менуетите, които ще чуем в настоящия концерт, са 
оркестрирани за струнен състав.

В творческото наследство на Бах са открити четири 
големи сюити за оркестър, съставени от по няколко 
по-свободно написани пиеси. Точната дата на създа
ването им засега не се знае. Бах нарича своите сюи
ти „увертюри“. Най-известният изследовател на Бахо- 
вата музика Алберт Швайцер разказва следното за 
тези увертюри:

„В танцовите мелодии на сюитите до нас е стигнала 
частица от един изчезнал свят на грация и елегант
ност. Това са идеални музикални изображения на 
епохата рококо. Очарованието на тези пиеси идва от 
съвършенството, с което в тях се преплитат сила и 
привлека телност.

Прочутата „Ария" се намира в първата увертюра в 
И-с/иг."

* * *
Знаменитите 12 концерта оп. 3 на Вивалди са 

сред най-често изпълняваните произведения на ком
позитора. Те му донасят слава още приживе, защото 
са отпечатани скоро след написването им и бързо се 
разпространяват в Европа. Авторът им ги нарича „Хар- 
моническо вдъхновение“.

Соловите концерти на Вивалди имат еднотипна 
структура. Състоят се задължително от три части - 
две бързи и една бавна. Обикновено първата част 
дава облика на целия цикъл. За нея (както и за финала) 
е много характерно редуването на солови и оркестро- 
ви епизоди.

Вторите части са със съвсем ясна форма - обикно
вено триделна песенна форма. В тези части господства 
соловата кантилена, акомпанирана от няколко инст
румента (виолончели или контрабас с чембало).

финалите по правило са танцувални. Музиката им 
е много близка по характер на английския танц жига.



* * *
Често пъти наричат Бритъновата „Обикновена 

симфония" английски вариант на „Класическа сим
фония“ от Прокофиев. Действително двете симфонии 
си приличат по своя лъчезарен, безоблачен характер, 
много близък до естетиката на класицизма. Всъщност 
в „Обикновена симфония“ се преплитат традициите на 
няколко музикални стила: опростени музикални фор
ми, присъщи на виенската класическа симфония; спе
цифични ритмични елементи от танцувалните сюити 
на XVIII в. (буре, сарабанда); и интонации от битови 
песенно-танцувални жанрове, възникнали на английска 
почва. Все пак в Симфонията надделяват класицис
тичните увлечения на композитора. Структурата на 
сонатно-симфоничния цикъл е пределно отчетлива.

А тонално-хармоничното развитие, въпреки вне
запните смели модулации, е по класически ясно и 
традиционно.

ВЕНЦЕСЛАВ НИКОЛОВ ПРЕДСТАВЯ 
КАМЕРНИЯ ОРКЕСТЪР
„АКАДЕМИЧНИ ВИРТУОЗИ“

Увлекателно е да работиш с талантливи млади 
колеги. Да преоткриваш заедно с тях красотата, въл
нувала много поколения до днес. Да търсиш за всеки, 
с всеки това, което сродява неговата чувствителност и 
темперамент с Бетовен, Шуберт, Бах... Да следиш да 
бъдат в духа на времето, в което живеем, но и да не 
изпуснеш кълновете на новото усещане на вечната 
музика, това, което тяхната генерация ще приеме за 
автентично. Да бъдеш млад заедно с тях, но и винаги 
готов за помощ при естественото разминаване между 
мечтите и действителността, при неизбежните увле
чения.

Вълнуващо е да слушаш нов състав. Необременен 
от спомени, от мъдри изказвания, да се впуснеш в ув
лекателното приключение КОНЦЕРТ. Сам да откриеш 
силните страни, доброжелателно да съпреживееш 
естественото вълнение на музикантите, да прецениш 
перспективите на състава и най-важното, това, заради 
което всъщност си заслужава да се ходи на концерт - 
да се извисиш в атмосферата на голямата музика, 
заедно с артистите да изживееш Събитието, Празни
ка.

Премиерите не са всеки ден!"

ВЕНЦЕСЛАВ НИКОЛОВ РАЗКАЗВА
ЗА СЕБЕ СИ

„Аз си оставам патриот на виолончелото. Все още 
намирам несвирени от мен произведения или поръч



вам да бъдат написани нови. По-скоро ми се иска да 
погледна на музиката през друг поглед, а не през сан
тиметрите на виолончеловия гриф. Дирижирането ми 
носи досег до един безкрайно по-богат репертоар, а и 
в известен смисъл е съзвучно с педагогическата ми 
работа с млади инструменталисти. Смятам, че един 
диригент трябва да бъде приличен инструменталист - 
нещо повече, би трябвало поне веднъж в живота си 
да е свирил на някакъв инструмент на концерт пред 
публика. Непрекъснато се сблъсквам с едно, меко 
казано, скептично отношение към диригента-инстру
менталист. Никога не съм разбирал защо трябва само 
некадърни инструменталисти с диригентска диплома 
да дирижират? За мен всеки, който може да интерпре
тира музика, има какво да каже и притежава средства 
да внуши идеите си на оркестъра, може да застане на 
концертния подиум. Едва ли дипломата от Академи
ята прави един диригент Личност, Музикант, Интер
претатор. “

... ЗА СВОИТЕ УЧИТЕЛИ И УЧЕНИЦИ

„... С годините някак естествено все по-голям дял 
от живота ми на музикант започнаха да заемат внима
нието и грижите към младите колеги.

Самият аз имах шанса, почти невероятен за тога
вашните ни условия, да бъда близо до някои от най-го- 
лемите музиканти на нашето време. Да се уча и получа 
информация „от първа ръка" не само в Москва, но и в 
Швейцария, САЩ, Германия. Който много е получил, 
трябва много да даде - колко мъдрост има в тази ста
ра истина! Естествено е младият музикант да не знае 
и да не може много, да се нуждае от помощ. Но и ко- 
гато в процеса на обучението някак неочаквано даже 
за теб, неговия учител, от талантлив, надарен ученик 
се превърне в Майстор, задължението на учителя ос
тава. Често си спомням с благодарност за тези, които 
в началото на моя не особено гладък път повярваха в 
мен и ми протегнаха ръка. Без проф. К. Кугийски, 
проф. Вл. Аврамов, Кирил Вапорджиев, Богомил Стър- 
шенов, Константин Илиев много по-трудно щях да се 
преборя с дребнавата завист в професионалната ни 
среда!

Затова искам да спестя на младите колеги някои 
от огорченията и лутанията, през които мина нашата 
генерация. Искам да помогна по-скоро имената им да 
заемат своето място в музикалния ни живот."

По програмата, подготвена за 
„Мартенски музикални дни", 

от музиковеда 
Виолета НАЛЕТОВА
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Програма:

Франц Шуберт
(1797- 1828)

• Пет менуета с шест триа

Йохан Себастиан Бах • Ария 
(1685- 1750)

Антонио Вивалди
(1678- 1741)

• Из Кончерто гросо в 
ре минор,оп. 3,№ 11

Бенджамин Бритън • Из „Обикновена симфО' 
ния“

Регионална библиотека 
"Любен Каравелое" 
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„Чувам, че българите напоследък 
заминават все за Европа... Аз от много 
години идвам в град Русе, който за 
мен е най-европейският град на наша
та европейска страна!“

Венцеслав Николов

А’дунсх6 прес-
Русе 7000 

бул. "Иипник" 129 
Управител: (082) 441 486 
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тЯна Сарафова
Рада Хаджикосшова

Шуберт, Бах, Вивалди, Бритън - 
представени от камерен оркестър 

„Академични виртуози“ и техния диригент 
Венцеслав Николов

27 март 1996 г. 
Начало -14 ч Зала „Офсет“ на „ДУНАВ ПРЕС“ Вход - с покав


